

# ГЕРОИ КАРАБАХСКОЙ ВОЙНЫ

Сегодня мир столкнулся с таким опасным явлением, как агрессивный армянский сепаратизм, чье в конкретных категориях выражается в территориальных притязаниях, захвате чужих земель, осуществляемых путем геноцида, террора, депортации.

Армянский сепаратизм замешан на человеконенавистничестве с ярко выраженной западной, антиазербайджанской направленностью на порокофобии, что с момента материала внедряется в сознание армии. Идеология агрессивного армянского сепаратизма основана на пресловутой идее "Великой Армении". Армяне пытаются любым путем доказать, что они – одни из древнейших народов мира, которые создали великие государства, границы которых просуществовали от моря до моря, а потому армяне, мои, имеют законное право предотвратить изъятие соседей. Их можно позиционировать как противника, который приковывает армян к земле, а также к благородным землям юга России, массами заселенным армянами. И мы не удивимся, если на первых порах армяне будут требовать автономии этого края, а затем и полной его независимости.

Азербайджан не раз приходилось быть коварного армянского врага, посыпая его на наши земли. Армянские сепаратисты устроили рокою мира и озорь азербайджанского наследия и в начале и в конце XX века, во все времена присасывали культурные наследия азербайджанского народа.

Однако спустя почти 30 лет доблестная Азербайджанская Армия, начав контрнаступательную операцию 27 сентября 2020 года, отвела армию насконные земли, восстановив территориальную целостность нашей страны всего за 44 дня. Уже 10 ноября азербайджанцы мира отмечали полную победу над армянским агрессором. Слава азербайджанским героям!

Сегодня же мы расскажем о героях первой Карабахской войны.

## ШУКЮФА МУСАЕВА

Шукюфа Имран гызы Мусаева родилась в 1966 году в Барде. Завершив учебу в Назиринской сельской средней школе, поступила в Шушинский культурно-просветительский техникум в надежде



стать актрисой. По окончании техникума работала в Шушинском горкоме культуры, занимаясь организацией мероприятий, затем перешла в Адамский государственный драматический театр. Здесь она сыграла в роли Агаш в пьесе Сабира Рустамханлы "Права прошлых столетий", а также создала образ Раевы в спектакле "Отец dochere".

Первые шаги в творчестве стали удачными, вскоре сбылась еще одна мечта Шукюфы – она поступила на режиссерский факультет Университета культуры в Баку. Но приглашение ее преподавателя – актера и режиссера Яигара Мурзалиева, продолжившего творческий путь в Шушинском государственном музикантско-драматическом театре.

## Подруги женщины

В Шуше ситуация осложнилась, было очень напряженно. Армянские агрессоры не давали азов жителям пригородных деревень, угоняли скот, дергали по сракам населяющие, вооруженные формирования совершили набеги на села, подвергли их обстрелу, брали в заложники детей.

В конце 1991 года большая часть населения Шуши покинула город. С начала 1992 г. армяне обрушивались на села, снаряды "Град". Тогда же армяне сбили пассажирский вертолет из Агдама в Шушу, 42 мирных жителя остались живы, остальные погибли в огненном дожде. Вертолет расстался с жизнью по вине армянских агрессоров. После этих ужасных событий неудачной операции в селе Ашаглы, Шукюфа решила отправиться на фронт в составе одного из батальонов.

Еще до того, как стала добровольцем, она училась у опытных бойцов умению обращаться с оружием, привыкала – сложности неожиданной солдатской доли.

Шукюфа записалась в Карабахский батальон добровольцев, которым командовал Гюльф Гюз. Сменяв специфические наряды

на военную форму, Шукюфа стала бойцом. Первое задание она запомнила наизусть: отряд получила приказ отправиться на гору Ана Кире. Здесь они проложили дорогу, выбрыли окопы. Около двух месяцев оставались на этих позициях.

Шукюфа вспоминает те дни: "Мы надежно укрепились на позициях у подножия горы Кире, поэтому население села Кехинян не покидало гору. 7 мая часть моих боевых друзей отправилась в Шушу, наш отряд из 18 человек остался на прежних позициях. В те дни все говорили о предстоящей Шуше угрозе. Город непрерывно обстреливался, наступление Кехинянца в панике покидало села, говоря о сдаче Шуши. Вначале мы не поверяли в это. Однако через два часа начались наступление армяно-русских формирований, наш отряд на БМП вступил в нервный бой. Если бы не подоспел Адаминский ОМОН, мы точно были бы окружены. По рассказам очевидцев, явно хотевшие заманить Шушу армянские оккупанты вошли в город с квартала Гядалдадзала, расположенного в направлении Ханкендзи. Как рассказывали, оставшиеся в Шуше мои боевые товарищи, армяне, на танках вошли в город".

В июле 1992 г. Шукюфа прибыла в Баку, навесила раненых друзей, сдала экзамены в университете, затем продолжила службу, теперь в Агдаме и Газахе.

С февраля 1993 г. в Агдаме не прекращались бои. Особоенко тревожно было видеть Сарсанского водохранилище. Бывшая Шукюфа получила приказ сражаться на этом направлении. Рядом с Радиальным батальоном сообщили, что срочно нужна медсестра для помощи раненым. Шукюфа, скрыв сумку с лекарствами, вместе с товарищами, вместе на помощь. Потом систол пуль и прохона снарядов они перебрались в машину раненых. Снайпер давно целился в них, на мушку враги взяли БМП и гранатомет. Боечная машина горела, оскалилась поплавки и Шукюфа, переворачиваясь раненого бойца.

Она едва сдерживала себя, превозмогая боль, лицо было обожжено, осколки "рассыпались" по краям глаз, щек, носа, ушей, головы. Врачи извлекли 27 осколков. Шукюфа лечилась в Бакинском центральном госпитале №1. Отважной девушке, ставшей инвалидом, врачи не разрешили вернуться на фронт.

После переезда Шукю-

фа вновь стала работать в родном театре. Она сыграла роль Аргу в пьесе "Перекресток судьбы", поставленной режиссером Яигаром Мургадовым.

Заслуженная артистка Азербайджана Шукюфа Мусаева создала образ Севды, героя Карабахской войны, медсестры, прошедшей в буквальном смысле слова сквозь огонь, фактически заново – теперь уже на сце-

не. Бюлабада мужественного Бейлера, его матери, супруги, что медсестра пошла на фронт, оставил трех маленьких детей, подняла руки к небу и сказала: "Я больше не наяден черной и не буду плясать дочек".

Мать Национального героя Ширшира Шумарханлы, Севда, затаившись о его смиренном подвходе до его любви, свойственной матери добротой и благородностью сказала: "Вы его сестра, спасибо тебе!"

В сенинги положения:

вокруг Адама, разошлись. Севда не раз рисковала рассстаться с жизнью. К вечеру она и подруги получили задание срочно оказать помощь раненым артиллеристам. Она направилась за первоочередными материалами и лекарствами в соседний медпункт, расположенный выше Хыдырлинской школы. Во дворе школы она встретила офицеров и солдат соединений Агдама-Газахы из минометов и пулеметов.

Азербайджанские солдаты защищали родные земли от армянских агрессоров, заняв позиции на высоте Гызылдаг, стараясь уничтожить огневые точки противника.

Медсестра батальона Севда Сафарова спешила на помощь к раненым. "Воды, воды, воды" – почтительно сказала ей раненый солдат. Севда тут же принесла ему попону. Приняв потрескавшимися губами глоток воды, он успокоился. Потом медсестра помогла другому солдату – Расими, вынесла его с огневой позиции и отвела в безопасное место, вновь вернувшись не поле боя.

Кто то получил ранение в ногу. С трудом остановив кровь, Севда доставила больному машину. Рядом с ней побывала и привезти раненых в машину ее подруга Мария Пиримова. Севда не сумела дойти до третьего раненного – ударная волна разорвавшегося рядом снаряда "Град" отбросила ее. Медсестра, получившая ранение в ногу, многочисленные ушибы.

Она лежала в госпитале вместе со спасенными ее солдатами. Гляди на забинтованную ногу, задумалась. Ей было скучно здесь, она рвала на себе бинты, перебирала на погибшего в Агдаме.

Сафарова не раз приходила доставлять в Баку на переносные раны, помогать им в госпиталях, передавать по адресам тела шехидов. Когда Севда привезла в Сумгайыт гроб с телом погибшего в Агдаме во время ожесточенных сражений за землю Нагорного Карабаха, Севда сумела вынести с полем 28 раненых. За этот подвиг она получила благодарность от бригадного командира и командования медицинской роты, а также поощрение в звании до старшего прапорщика.